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ΜΑΘΗΜΑΤΙΚΑ & ΣΤΟΙΧΕΙΑ ΣΤΑΤΙΣΤΙΚΗΣ 

ΓΕΝΙΚΗΣ ΠΑΙ∆ΕΙΑΣ Γ΄ ΛΥΚΕΙΟΥ & ΕΠΑ.Λ. Β΄ 

23 ΜΑΪΟΥ 2012 

ΑΠΑΝΤΗΣΕΙΣ 
 

ΘΕΜΑ Α 

Α1. Θεωρία, σελ. 31 σχολ. βιβλίου. 

Α2. Θεωρία, σελ. 148 σχολ. βιβλίου. 

Α3. Θεωρία, σελ. 96 σχολ. βιβλίου. 

Α4. α) Λ, β) Σ, γ) Λ,  δ) Σ,  ε) Σ. 

 
 
ΘΕΜΑ B 

Β1. Αφού η διάµεσος αντιστοιχεί στο 50% των παρατηρήσεων, από το ιστόγραµµα 

αθροιστικών σχετικών συχνοτήτων θα είναι δ = 25. 

 

Β2. Αφού η διάµεσος αντιστοιχεί στο 50% και είναι δ = 25 θα είναι 

 

α + 4 + 3α − 6 = 2α + 8 + α − 2 ⇔ α + 3α − 2α − α = −4 + 6 + 8 − 2 ⇔ α = 8  

 
Άρα ο πίνακας συχνοτήτων της κατανοµής των χρόνων θα είναι 

 

χρόνος (λεπτά) xi vi fi% Ni Fi%

[5-15) 10 12 20 12 20

[15-25) 20 18 30 30 50

[25-35) 30 24 40 54 90

[35-45) 40 6 10 60 100

Σύνολο 60 100  
 

 

B3.  

Είναι 

4

1
10 12 20 18 30 24 40 6 1440

24
60 60

=

Σ
+ + +

= = = =
i i i ii i

i

v x

x

v

 λεπτά. 

 

Επίσης 
( ) ( ) ( ) ( ) ( )

4
2

2 2 2 2

1 1 2 2 3 3 4 42 1=

Σ − − + − + − + −
= = =

i i
i

v x x v x x v x x v x x v x x
S

v v
 

 

( ) ( ) ( ) ( )
2 2 2 2

12 10 24 18 20 24 24 30 24 6 40 24

60

− + − + − + −

= =  

 

12 195 18 16 24 36 6 256 5040 504
84

60 60 6

⋅ + ⋅ + ⋅ + ⋅
= = =  λεπτά. 
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Άρα η τυπική απόκλιση είναι 2
84 9,17S s= = ≃  

 

Β4.  

Από 35 έως 45 έχουµε το 10% των παρατηρήσεων και έστω x% το ποσοστό των 

παρατηρήσεων από 37 έως 45 . Τότε θα είναι: 

45 35 10 10 10
10 80 8%.

45 37 8
x x

x x

−
= ⇔ = ⇔ = ⇔ =

−

 

 

 

ΘΕΜΑ Γ  

Γ1. Αν Γ και Ι είναι τα ενδεχόµενα ένας µαθητής να µαθαίνει αντίστοιχα Γαλλικά, Ισπανικά, 

τότε είναι:  

 

( )Γ∪Ι =P

2 2 2

2
2 2

1 1 1

2( 3 2) 2( 3 2)( 3 2) 2( 1)( 1)

( 1)( 3 2) ( 1)( 3 2)
lim lim lim
x x x

x x x x x

x x x x x x x x→− →− →−

+ − + − + + − +
= = = =

+ + + + + + +

 

2 2
1 1

2( 1) 2( 1)
1.

( 1)( 3 2) ( 3 2)
lim lim
x x

x x

x x x x x→− →−

− −
= = =

+ + + + +

 

 

Άρα το ενδεχόµενο ο µαθητής να µαθαίνει τουλάχιστον µια από τις 2 γλώσσες είναι 

βέβαιο. 

 

Γ2. Είναι 
2

3
( )

1
P

ν

ν

Γ =
+

, 
2

2
( )

1
P I

ν

ν

+
=

+

, 
2

1
( )

1
P

ν

ν

+
Γ∩Ι =

+
, ( ) 1P Γ∪Ι = . 

Όµως ( ) ( ) ( ) ( )P P P I PΓ∪Ι = Γ + − Γ∩Ι , άρα: 

2 2

2 2 2

3 2 1
1 1 3 2 1 3 0 0 3

1 1 1
ή

ν ν ν

ν ν ν ν ν ν ν ν

ν ν ν

+ +
= + − ⇔ + = + + − − ⇔ − = ⇔ = =

+ + +

. 

Επειδή *
ν ∈Ν  προκύπτει 3ν = . 

 

Γ3. Το ενδεχόµενο ο µαθητής να µαθαίνει µόνο µία από τις δύο γλώσσες είναι το: 

( ) ( )P − Ι ∪ Ι −Γ . 

Είναι 
9 5 4 6 3

(( ) ( )) ( ) ( ) 2 ( ) 2
10 10 10 10 5

P P P PΓ − Ι ∪ Ι −Γ = Γ + Ι − Γ∩Ι = + − ⋅ = = . 

 

Γ4. 
4 2

( )
10 5

P Γ∩Ι = = . Όµως 
( )

( )
( )

P
Ν Γ∩Ι

Γ∩Ι =
Ν Ω

. 

Έτσι 
( ) 2 32 2

( ) 80
( ) 5 ( ) 5

Ν Γ∩Ι
= ⇔ = ⇔ Ν Ω =

Ν Ω Ν Ω
. 
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ΘΕΜΑ 4
ο

  

∆1. H  f  είναι παραγωγίσιµη στο (0, +∞) ως αποτέλεσµα πράξεων παραγωγίσιµων 

συναρτήσεων, µε  

'
21 ln x

f '(x)
x

 +
= = 
 

2

2

2 2

1
x 2 ln x 1 ln x

2ln x 1 ln xx

x x

 
− −  − −  = =  

2 2

2 2

ln x 2ln x 1 (ln x 1)

x x

− + −
− = −  

Επειδή είναι  f΄(x) < 0 για κάθε  x ∈ (0, e) ∪ (e, +∞), f(e) = 0,  προκύπτει ότι η  f  είναι 

γνησίως φθίνουσα στο (0, +∞). 

 

∆2. Το εµβαδόν του ορθογωνίου ΟΛΜΚ είναι: 
2

21 ln x
E(x) x f (x) x 1 ln x

x

+
= ⋅ = ⋅ = + . 

Η συνάρτηση E(x) είναι παραγωγίσιµη στο (0, +∞) µε: 

2 2ln x
E (́x) (1 ln x) 2ln x(ln x)́

x
= + = = . 

2ln x
E (́x) 0 0 ln x 0 x 1

x
= ⇔ = ⇔ = ⇔ = . 

 

x

E (x) 
+1

+0

E(x)

0

min  
 

2
1 ln 1

E(1) 1 1
1

+ ⋅
= ⋅ = . Για την τιµή  x = 1, έχουµε  f(1) = 1, εποµένως (ΟΛ) = (ΟΚ), 

οπότε το ορθογώνιο είναι τετράγωνο. 

 

∆3. Επειδή η ευθεία  ε: y = λx + b  είναι παράλληλη στην εφαπτόµενη της  Cf  στο σηµείο  

Σ(1, f(1)), θα είναι:  λ = f΄(1) = –1. 

Έτσι έχουµε:  y = –x + β,  µε  β ≠ 10. 

 

Επειδή η µέση τιµή των παρατηρήσεων  xi  είναι  x 10=   και  yi = (–1)x + β  προκύπτει 

ότι: 

y 10= − +β  και 
y x

S | 1| S 2= − ⋅ =  

 

Για να είναι το δείγµα των παρατηρήσεων  yi  µε  i = 1,2 …, 10  οµοιογενές θα πρέπει: 

y
S

0,1
| y |
≤ . 
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y
S

0,1
| y |

≤ ⇔
2 10

x 20
x 100

≤ ⇔ − +β ≥ ⇔
− +β

 

( )10 20 10 20 ή 10 20⇔ − +β ≥ ⇔ − +β ≤ − +β ≥ ⇔ 10 ή 30β≤ β≥ . 

 

Άρα:  ( , 10] [30, )β∈ −∞ − ∪ +∞ . 

 

∆4.  

(i) Α⊆ Α∪Β  άρα ( ) ( )P A P A B≤ ∪  και επειδή η f είναι γνησίως φθίνουσα είναι 

( ( )) ( ( ))f P A f P A B≥ ∪   (1) 

(ii) Α∩Β⊆ Α∪Β  άρα ( ) ( )P A B P A B∩ ≤ ∪  και επειδή η f είναι γνησίως φθίνουσα 

είναι ( ( )) ( ( ))f P A B f P A B∩ ≥ ∪  (2) 

 

Προσθέτοντας τις σχέσεις (1) και (2) κατά µέλη έχουµε: 

( ( )) ( ( )) 2 ( ( ))f P A f P A B f P A B+ ∩ ≥ ∪ . 

 


